

多国将联手生产新冠疫苗

巴西一个州与俄罗斯直接投资基金12日达成谅解备忘录,拟就俄罗斯首款新冠疫苗的生产和推广合作。南美地区最大经济一体化组织南方共同市场同样表达意向,愿与俄方商谈疫苗事宜。

阿根廷总统同一天确认,阿根廷和墨西哥将联合生产欧洲制药企业阿斯利康研发的新冠疫苗。

巴西“接单”俄疫苗

俄罗斯直接投资基金12日证实,将同巴西南部巴拉那州多家制药企业组织俄罗斯“卫星V”疫苗的生产以及这款疫苗在巴西等拉丁美洲国家的分配。俄罗斯直接投资基金和研发疫苗的“加马列亚”流行病与微生物学国家

研究中心不久后将向巴拉那州技术研究所提供疫苗临床试验结果。

俄罗斯卫生部11日注册这款新冠疫苗。俄总统弗拉基米尔·普京说,经过必要测试,“卫星V”疫苗被证明安全有效,能够针对新冠病毒提供持久免疫力。

巴拉那州与俄方签约后,巴拉那州技术研究所随即确认,有望在2021年下半年生产这款疫苗。这一机构说,如果获得巴西卫生监督局批准,可能在确定生产日期以前进口这款疫苗。

俄罗斯驻巴西大使谢尔盖·阿科波夫在视频签约仪式上说,合作目的是双方在研发和试验方面互相帮助,最后推动疫苗投产。

路透社报道,俄罗斯驻巴西大使

馆已经同巴西东北部巴伊亚州商谈类似谅解备忘录,可能签署协议。

南方共同市场议会主席奥斯卡·拉沃尔德同一天说,南共市议会把俄罗斯这款疫苗视为拉美国家的“希望之窗”,希望与俄政府代表就疫苗事宜商谈。

阿墨携手供拉美

阿根廷总统阿尔韦托·费尔南德斯12日在记者会上说,阿根廷和墨西哥将联合生产数百万剂由英国牛津大学和药企阿斯利康研发的新冠疫苗。

费尔南德斯说,阿根廷和墨西哥投入生产将确保拉美地区疫苗供给“及时、充足”。这两个国家已经和阿

斯利康签署协议,为巴西以外拉美国家生产1.5亿至2.5亿剂疫苗,可能2021年上半年交付。

阿斯利康研发的这款疫苗定价每剂3美元至4美元。按照费尔南德斯的说法,这份协议让阿根廷“松了一口气”,将以合理价格获得疫苗。

这款疫苗目前处于临床试验第三阶段。先前超过1000人的临床试验证实疫苗安全、能够形成免疫力。

低价疫苗供贫困国家

印度最大疫苗制造商“印度血清研究所”7日与阿斯利康和美国诺瓦瓦克斯公司签署协议,将生产由这两家企业各自研发的新冠疫苗并提供给贫困国家。

上述消息由位于瑞士日内瓦的“疫苗联盟”宣布。两家药企研发的疫苗定价每剂至多3美元。一旦获得相关监管机构认证,“印度血清研究所”最快可在2021年上半年投入生产,疫苗将提供至多92个国家和地区。

法新社报道,阿斯利康研发的疫苗将经由“疫苗联盟”分发给57个国家和地区,诺瓦瓦克斯研发的疫苗可供92个国家和地区。

“新疗法、新诊断、新疫苗问世时,我们太多次看到最脆弱国家排在队伍最后,”“疫苗联盟”主管塞思·伯克利说,“我们希望新冠疫苗与以往不同。如果疫情持续在全球蔓延且只有最富裕国家受到保护,作为整体的国际贸易、商业和社会将遭受重创。”

新西兰总理说聚集性感染“或加剧”



8月12日,警察在新西兰城市奥克兰郊外检查往来车辆。新西兰总理阿德恩11日晚说,其最大城市奥克兰报告了4例感染源不明的新冠病例。从12日中午开始,奥克兰的防疫响应级别从1级上调至3级。

新西兰总理杰辛达·阿德恩13日说,本国新冠疫情可能“进一步加剧”。最大城市奥克兰12日已报告聚集性感染病例17例。不少人担心,奥克兰可能会延长“封城”。

阿德恩13日发表电视讲话,提醒新冠病例可能增多。她说:“我们从应对新冠疫情的第一次经验中学到,一旦发现聚集性感染,它先加剧后放缓。”

新西兰11日报告新增4例本土新冠病例,来自奥克兰南郊同一个家庭。这一消息震惊全国,因为新西兰已3个多月没有出现本土病例。

新西兰卫生部总干事阿什利·布卢姆菲尔德说,全国12日报告新增本土病例13例,全部关联11日报告的病例。奥克兰12日中午开始“封城”,为期3天,警方协助落实这一防疫措施。同时,医疗人员正加紧追踪感染源头,强化病毒检测。

布卢姆菲尔德说,新增病例包括一名就读于一所大型中学的学生。那所学校学生超3000人。

阿德恩说,新增病例感染源单一,且局限在奥克兰,这点让她受到鼓舞。“情况尽管严重,我们正以紧急、冷静且有条理的方式应对。”

最新一批聚集性感染病例包括奥克兰一间进口食品冷库一名男性职员。但布卢姆菲尔德认为,本次疫情由跨境货物运输输入只是“一种可能性”且可能性不大,但是“我们必须予以排除”。另一调查方向关注病毒是否来自人员入境后接受隔离的场所。

新冠疫情暴发后,新西兰年初便采取严格防疫措施,得以较早控制疫情。这一人口500万的国家迄今只有22例新冠死亡病例。新西兰卫生部门过去几周一直提醒民众不要“盲目乐观”。

消息人士称特朗普想大选后换防长

知情人士12日向媒体披露,美国总统唐纳德·特朗普有意在11月3日总统选举后撤换与他分歧日益严重的国防部长马克·埃斯珀;而埃斯珀本人已做好可能在大选前离职的准备。

美国媒体梳理,特朗普与埃斯珀近期就动用军队对付民众抗议、军方继续使用南方邦联旗帜乃至黎巴嫩首都大爆炸起因等问题观点不合。美国近10年来历任防长都干不长,埃斯珀似乎难成例外。

再曝分歧

熟知白宫内部讨论的人士披露,特朗普近期与顾问私下讨论过撤换埃斯珀。这名要求匿名的人士告诉路透社,两人现在“合不来”,但特朗普想等11月总统选举结果揭晓后再做决定。

白宫发言人贾德·迪尔同一天澄清,“现在没有”人事调整要宣布,猜测特朗普大选后举措也“不合适”。另一名要求匿名的人士告诉路透社,总统任期结束前夕对重要职位做人事调整很正常。

美国彭博新闻社报道,埃斯珀已告诉亲近人士,不管大选结果如何,他都有意离职。这意味着一旦特朗普败选,埃斯珀可能比总统还要早卸任两个月。一名要求匿名的官员说,埃斯珀已做好打算,特朗普想让他任防长多久他就任多久。

埃斯珀去年7月就职。媒体报道称他与特朗普的关系在今年夏天迅速恶化。彭博社说,特朗普认为埃斯珀没有就一些关键议题充分捍卫前者立场。特朗普6月有意援引1807年《反叛乱法》派现役军人镇压民众抗议活动,遭埃斯珀强烈抵制;埃斯珀上月禁止美国军事设施悬挂美国内战时期主张维护奴隶制的南方邦联旗帜,而当时特朗普支持继续悬挂邦联旗。

《今日美国报》报道,就本月4日黎巴嫩首都贝鲁特港口区大爆炸的起因,埃斯珀也与特朗普“唱反调”。特朗普称一些军方将领认为爆炸是

“袭击”所致,埃斯珀一天后却说,所有因素都指向爆炸是事故。

就撤换驻德国美军决策的说辞,埃斯珀也遭特朗普“打脸”。防长称撤军系“战略举措”,以便更灵活对抗美国面临的“威胁”,而总统告诉媒体,撤军是因为德国“拖欠”北大西洋公约组织防务费。

防长难当

多家媒体注意到,白宫上周把退役陆军准将安东尼·塔塔安插在五角大楼,猜测他可能是接替埃斯珀的人选。塔塔经常现身电视媒体坚定维护特朗普,但他过往言论屡次引发争议,包括曾指认前总统贝拉克·奥巴马是“恐怖分子”。

据报道,白宫原本有意让塔塔出任国防部“3号人物”,即负责政策事务的副部长,但其提名遭遇国会两党参议员反对。白宫只得撤回提名,转而任命塔塔出任一个级别稍低的代理职位。不过,该职位也有资格晋升防长。

按照彭博社的说法,相较于特朗普首任防长詹姆斯·马蒂斯,埃斯珀其实更愿意配合总统工作,不仅同意调整美军在叙利亚、阿富汗和德国等国部署,也曾让军方“出资出力”协助政府修建美墨边境墙。埃斯珀还时常与媒体互动。在他治下,五角大楼例行发布会几乎每周开一次,疫情暴发初期甚至一天开数次。

特朗普上任以来与军方领导层关系起伏不定。他2018年12月突然宣布美军撤离叙利亚,马蒂斯随后请辞。帕特里克斯·沙纳汉接任代理防长,后因离婚丑闻遭曝光而被迫放弃“转正”。

彭博社注意到,自2001年起,前防长唐纳德·拉姆斯菲尔德和罗伯特·盖茨各自任职5年上下,此后历任美国防长任期不超两年。假如埃斯珀11月“走人”,其任期仅1年4个月,将跻身美国数十年来任职时间最短的防长行列。

本版稿件文图均据新华社

频提“切断经费” 特朗普就秋季返校再施压

美国总统唐纳德·特朗普12日重申让学生秋季返校上课的立场,施压国会切断那些“不听话”学校的经费。特朗普当天在白宫与部分学生家长、教师和医生座谈时说,学生应该每个工作日都返校上课。按美联社说法,与会家长、教师和医生支持学生秋季全数重返课堂。

“线上(教学)不如在教室上课效果好,”特朗普说,“线上(教学和线下教学)不是一回事。”

特朗普把返校上课视作重启美国经济的优先要务之一,认为学生重返课堂家长才能重返工作岗位。这一立场得到副总统迈克·彭斯和教育部长贝齐·德沃斯力挺。

美国国会共和党人和民主党人正就新一轮新冠纾困措施争执不下。特朗普先前认为,如果当地学校不重开,国会给予教育领域的拨款应该转而拨给家长,以便他们诉诸其他教育选项。他12日说,希望国会拨款

“跟着学生走”。

特朗普12日在记者会上说,联邦政府将向全美学区发放1.25亿只可重复使用的口罩,同时准备派遣美国疾病控制和预防中心工作组进驻学校协助安全复课。

特朗普执意让学生秋季返校遭到不少学区抵制。路透社报道,由于新冠疫情持续蔓延,全美大部分大型公立学区打算秋季继续让学生上网课,纽约市学校打算让线上和线下学习相结合。